

# 汇聚新动能 跑出加速度

## ——贵安新区交出新型工业化高质量发展年度“成绩单”

宁德时代投产一周年,弗迪电池持续满负荷生产,蓝芯科技落地……在贵安新区,各生产企业车间里机器轰鸣、紧张忙碌,产业园区不断吸引企业入驻,新能源汽车、电池及材料、电子信息制造、先进装备制造等产业发展火热朝天。

2024年,一个动力强劲的贵安新区,立足工业强市,紧扣“一年一个样、三年大变样”的要求,以“工业六抓”为主抓手,阔步新型工业化发展路,跑出发展加速度。

“2024年省政府给予贵安新区‘实施工业倍增行动,错位发展首位产业,推进开发区转型升级成效明显’通报表扬。”贵安新区工业和信息化局党组书记、局长王兵表示,这进一步为新区的工业发展鼓舞了士气,坚定了信心。

一年来,贵安新区持续加强标准厂房、资金、电力、人才等各类要素的保障,有力支撑了宁德时代、中科星城等龙头企业满负荷生产,促进了长江汽车、航谷动力等成长性企业产能持续提升。数据显示,2024年,新区共建成标准厂房102.4万平方米,规模以上工业增加值增速预计达到45%以上,工业投资增速预计达到28%。

持续聚焦打造新能源汽车、电池及材料生产基地,2024年,贵安新区已陆续吸引宁德时代、比亚迪、中车时代、中科电气等新能源产业的龙头企业落地,形成从电池材料研发到整车制造的产业链。

落户贵安新区的宁德时代贵州基地,是宁德时代全球十四大电池生产基地之一,拥有目前行业内自动化程度最高、生产速度一流的生产线。从投料到成品电芯产出,产线860余米,自动化率达95%。2024年,基地已入满负荷生产状态,生产的电池主要出口海外。

“宁德时代的快速发展,离不开良好的营商环境,离不开地方政府的服务保障。落地至今,省、市、新区对我们高度重视,在电力供应、道路交通以及生活区市政配套设施建设方面都给予了大力支持。”宁德时代贵州基地运营总监周国立说,贵安新区建设了首条220kV电力管廊,确保了基地生产用电的稳定可靠,还在富源安镇建设了900余套过渡宿舍,为员工生活就业、企业生产安全提供了保障。

产业园区是工业发展的重要载体。贵安新区高端装备制造产业园、张江(贵安)高科技产业园区、贵安综合保

税区等园区持续发力,为贵安新区工业发展打下坚实基础。2024年,贵安新区不断加快产业园区基础设施建设,持续推进新的产业基地、园区建成投用,大力推动工业项目落地,加强产业培育。

2024年4月,中车贵阳贵安时代绿色装备产业基地在贵安新区高端装备制造产业园正式投产,中车株洲所联合产业链合作伙伴打造贵安新区高质量产业集群,助力贵州构建以新能源为主体的新型电力系统;同年7月15日,贵安新区航空航天产业孵化基地正式投产,当天便有10家航空航天产业重点企业签约入驻;同年9月,贵安发展·光谷智算产业园暨贵安机器人创新产业园正式揭牌。

杭州蓝芯科技有限公司第二运营中心——贵安新区威迈尔科技有限公司,于2024年签约落地贵安新区贵安发展·光谷智算产业园暨贵安机器人创新产业园。2025年1月,其首台机器人下线。该项目从签约到首条线投产仅用了3个月时间。

“首台下线的机器人名为主自主移动

机器人,可自主完成导航、避障、对接等多种技术动作,还可进行工业生产中的高负重搬运,最大承重可达两吨。主要运用在3C电子、半导体、汽车、光伏、电池等工业生产领域。”蓝芯科技副总裁、贵安运营中心主任任佳华介绍,中心正在贵州本地布局开拓更多项目订单,伴随订单量的增加,中心将持续开通四条生产线,全面提升产能,为贵安新区机器人产业的快速发展提供更有力的支撑。

“下一步,新区将继续围绕‘三大产业基地’,不断推动机器人、新能源等产业在贵安新区集聚发展。”王兵表示,2025年是新区实现“一年一个样、三年大变样”的关键之年,新区将坚持抓产业抓项目抓招商,坚持大抓项目“谋、投、建、管、用”,打好以房招商、基金招商、产业链招商、以商招商等组合拳,做好落地服务工作,不断做大工业总量,持续推进新型工业化高质量发展,奋力实现新区工业“一年一个样、三年大变样”。

贵阳日报融媒体中心记者 汤欣健

牢记嘱托 感恩奋进 奋力推进贵安新区高质量发展

# 贵安发展集团去年招商签约超73亿元 同比增长逾30%

本报讯 日前,记者从贵安发展集团2025年工作会议上获悉,2024年,贵安发展集团招商引资取得重大进展,全年完成招商签约73.62亿元,同比增长30.07%;完成标房招商24.05万平方米,同比增长110.6%。

过去一年,贵安发展集团持续强队伍、优机制、实举措,围绕贵安新区主导产业,以“引资、招商、落地、服务”的一体化闭环工作方式全力抓好产业招商引资。

注重招商体系运营。贵安发展集团搭建“日常调度、外联协调、赛马比拼、共享激励”的“四位一体”招商工作机制,编制完成集团对外招商手册,深入开展低空经济、固态电池等产业研究工作。注重推介活动招商。通过

“引进来”和“走出去”的招商活动,开展鸿蒙生态产业恳谈会、孵化基地入园仪式、图灵小镇启动仪式等6次推介会,主要领导带队赴北京、上海、深圳、西安等地开展7次招商推介会。

注重以投促引招商。贵安发展集团积极通过与国内头部企业的合资、合作开展以投促引,落地中软云智、开鸿云智等4家合作公司,股权引资4150万元,通过基金促引组建中电合纵产业基金、大科城创投基金两只基金,推进组建国中绿色基金,基金引资4.5亿元。同时,加强“一园三谷”数字经济产业园、高端装备产业园以房招商统筹协调,全力推进以房招商。(贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选)

# 中山一院贵州医院 开展门诊开放日活动 每周三免收门诊患者挂号费

本报讯 日前,记者从中山一院贵州医院(贵医附院贵安院区)获悉,为满足患者就医需求,进一步提升医疗服务质量,增强群众就医体验,该院特别开展门诊开放日活动,自2月5日起,每周三前往就诊的患者,可享受多项免费服务。

免收门诊患者挂号费。每周三各临床科室门诊均更改为免费号,患者可通过微信小程序、现场挂号等方式正常来院就诊。

免费为患者测量血压、血糖。每逢门诊开放日,该院在各

诊区设置免费血压、血糖测量点,为有需要的患者提供免费血压、血糖测量服务。

临床专科免费科普宣传宣教。每周三门诊开放日期间,临床科室将根据实际情况安排专科健康宣教活动,为来院患者及家属普及健康知识。

中山一院贵州医院(贵医附院贵安院区)表示,将继续以人民健康为中心,以患者满意为标准,积极创新医疗服务模式,持续推出更多惠民举措,为群众的卫生健康护航。(贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航)

# 贵安一城中村改造安置项目 住宅部分竣工验收

本报讯 近日,由贵安产控集团建设管理公司承建的贵安新区ZB-22-01地块住宅配套项目住宅部分通过竣工验收。

该项目是贵安新区2024年获批的三个“拆除新建”城中村改造安置项目之一,本次通过竣工验收的共计23栋单体809套住宅。

本次验收由贵安新区建设工程质量安全监督站和检测、勘察、设计、施工、监理、建设六方责任主体相关人员组成。验收现场,验收组对该项目工程质量、工程资料等方面进行细致核

查,一致认为该项目符合规范和标准,质量合格,同意该项目23栋住宅通过竣工验收。

据悉,该项目全部竣工投入使用后,将有效改善项目区域及周边人居环境,对提升回迁群众生活品质、推动区域经济发展具有重要意义。

下一步,贵安产控集团建设管理公司将持续严把质量关、安全关,倒排工期、加强统筹,全力以赴扎实推进工程实施,确保该项目剩余工程节点顺利完成。(贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航)

# 贵安新区政务服务大厅 优化升级“母婴温馨小屋”

本报讯 近日,贵安新区行政审批局对贵安新区政务服务中心大厅一楼层原有母婴室进行整体优化升级,为孕期及哺乳期的办事群众和女职工创造一个私密、卫生、舒适的休息及哺乳场所。

本次贵安新区政务服务中心以优化升级“母婴温馨小屋”为目标,对原有母婴室的室内布置风格进行温馨改造,配置明显的标识牌,还进一步优化了配套设施。升级后的“母婴温馨小屋”配备了尿布台、沙发、储物柜、电

视机、微波炉、空气净化器、婴儿奶瓶消毒柜、婴儿吹风机、饮水机、育婴书籍等。同时,还安排专人管理,定期对室内卫生进行清洁、添加母婴用品,为前来办事的妈妈提供更舒适、便利的便利。

下一步,贵安新区行政审批局将进一步加大力度,继续做细做实服务工作,切实为群众办实事、做好事,不断增强办事群众的获得感、幸福感、安全感。(贵阳日报融媒体中心记者 梁俊鹏)

# 我们的节日 春节

## 30余场民俗文化活动闹新春 贵安春节文旅市场喜迎“开门红”

本报讯 今年春节假期,贵安新区推出车田山问仙谷“仙瑞聚福·神仙大会”、“南方山里的北方年”系列活动、“好花红”布依民俗活动、云漫湖南瓜艺术展、六月六风情街马戏表演等30余场年味十足的民俗文化活动,营造欢乐喜庆的节日氛围,吸引众多市民游客前往游玩体验。

据初步测算,1月28日14时至2月4日14时,贵安新区累计接待游客146500人次,同比增长19.52%;实现旅游收入6727.344万元,同比增长26.08%。

1月29日,正月初一,2025云漫湖新春游园会在贵安新区云漫湖生态度假公园举行,现场人气十足、热闹非凡。记者看到,景区内设置了新年愿望墙等多处打卡点,还举办了大地南瓜艺术展,用成千上万个南瓜组成汽车、章鱼、大猩猩等造型,令大人小孩都乐在其中。

“公园里以各种南瓜造型打造出一件件大地艺术作品,如同一个浪漫南瓜王国,孩子们特别喜欢。”游客秦勇说,在这里不仅能欣赏美丽的自然风光,还能让孩子体验不同的民俗文化,云漫湖已成为他家亲子游的首选地之一。

2月2日,贵安新区各大草莓采摘园吸引了不少游客前来采摘品尝,开启了新春的“莓”好生活。在马场镇平寨村草莓采摘园里,不少游客与亲朋好友来到草莓园,提着篮子穿梭在各个草莓种植大棚之间,体验采摘乐趣,尽享节日的美好时光。

今年春节假期,贵安新区的乡村旅游也各有特色。为丰富群众生活,增强社区凝聚力,1月29日,马场镇第四、第五居委会联合在新艺俱乐部广场开展“迎新春 共团圆 南方山里的北方年”迎新春活动。随着鞭炮声响起,活动在激



游客在2025云漫湖新春游园会上观看南瓜艺术展。 贵阳日报融媒体中心记者 石照昌 摄

昂的鼓声中开场。笑容满面的居民身穿喜庆的服装,迈着轻快的步伐,舞动手中的彩扇、花扇,扭起秧歌、跳起广场舞,传递新春祝福。观众也被现场的热烈氛围所感染,纷纷拿出手机拍照留念,掌声此起彼伏。

第四居委会表示,此次活动通过南北节日文化的融合,让生活在南方的居民感受北方年的独特魅力,既传承了传统习俗,又增强了社区居民的凝聚力和归属感。

1月30日,湖潮乡芦猫塘村举办全民健身大拜年活动。篮球、拔河等

丰富多彩的体育竞技项目吸引当地村民积极参与,促进了邻里间的交流,营造了欢乐氛围,展现了乡村健康向上的生活风貌。

2月1日,湖潮乡芦官村举办地戏交流展演活动。来自全省各地的多支地戏队表演了经典地戏剧目。独特的唱腔、生动的表演为现场观众呈现了一场民族文化盛宴,同时也为地戏这一非物质文化遗产的传承与发展注入了新的活力。

2月2日,湖潮乡马路村举办“金蛇贺岁 共庆新春”联欢活动。当地村

民自编自导自演的舞蹈、歌曲、小品等节目轮番登场,台上台下互动热烈,为广大村民带来更多文化生活体验,让节日氛围更加浓厚而温馨。

党武街道在思孟路举行的“蛇年行大集·贵安年货有礼”活动,吸引众多市民前往参加。现场的汇演舞台上,贵安地戏协会与街道各村(社区)的乐队、舞蹈队为大家带来了地戏表演、吉他弹唱、口琴演奏、集体舞蹈等精彩节目。

(贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航 梁俊鹏 汤欣健 石照昌)

# 贵安新区:环卫工人坚守岗位 让市民“净”享佳节

春节假期,行走在贵安新区,条条大道整洁有序,随处可见身穿工作服,兢兢业业工作的环卫工人。

“为了营造安全、有序、干净、祥和的节日环境,贵安新区1100余名环卫工人正常轮班,确保生活垃圾日产日清,切实保障新区城乡洁净。”贵州贵安市政园林景观有限公司工作人员王滔介绍,春节假期,贵安新区环卫工人工作“不打烊”。

大年初二一大早,贵安新区环卫工人陈锡燕便来到月亮湖附近开始工作。春节假期,由于游客增多,这里的生活垃圾明显比平日多。她先拿起钳子,把大片的垃圾捡起来,再拿着扫帚仔细打扫地面。

“如今的贵安新区城市味越来越浓、人气越来越高。”已在贵安新区从事环卫工作10年的陈锡燕说,贵安新区的城市建设越来越好,自己作为环卫工人,要努力让城市保持干净整洁,让贵安新区越来越好。



1月30日,贵安新区环卫工人在清扫路面。

王滔介绍,贵州贵安市政园林景观有限公司负责贵安新区的环卫工作,环卫作业总面积1301万平方米,同时,还有绿

化养护项目540万平方米、市政道路及配套基础设施维护项目202公里,城市照明维护涉及路灯13000余杆。此外,还涉及部分农村环卫工作,农村环卫“一

化”项目已涵盖贵安新区直管区4个乡镇、84个行政村、200余个自然村寨。“目前,贵安新区平均每天产生生活垃圾约100吨。春节假期每天达到120吨,均明确要求做到日产日清。”王滔表示,春节假期,公司进一步强化保障工作,做好各休息点的取暖、热水供应等,不断提升广大环卫工人的获得感、自豪感和幸福感。

下一步,贵州贵安市政园林景观公司将紧紧围绕做好“三位一体”和农村环卫一体化业务的发展主线,统筹抓好存量业务优化、合规管理深化、人才队伍建设、安全态势平稳保障等各项重点工作,全面推动经营生产发展再上新台阶,为贵安城乡增光添彩。

贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选 文/图



·西部地区重要经济增长极  
·内陆开放型经济新高地  
·生态文明示范区  
·统筹城乡发展示范区